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1. KUTATÁSI ELŐZMÉNYEK ÉS A TÉMA INDOKLÁSA 

1.1. Problémafelvetés 

A turizmus és a fenntarthatóság kapcsolatáról élénk vita alakult ki a 

szakirodalomban. A turizmus fenntarthatóbb pályára állítása egyes kutatók (Barr 

et al., 2010) szerint az ágazat szereplőinek aktív, felelős viselkedésével 

lehetséges, míg a nemnövekedés képviselői (Haergraves, 2011; Higgins-

Desbiolles et al., 2019) úgy vélik, hogy a jelenlegi társadalmi-gazdasági 

berendezkedés átalakítása szükséges hozzá. Az előbbi, a fenntarthatóságra 

normatív orientációként tekintő nézőpontot elfogadva, értekezésemben a 

fogyasztók környezettudatos magatartására koncentrálok, amely évtizedek óta 

foglalkoztatja a kutatókat. A korai elméletek a tudás és az attitűd szerepét emelték 

ki, míg később az önérdekkövetéssel kapcsolatos, racionális és normatív elemek 

kerültek hangsúlyozásra (Hegedüs et al., 2023). A kontextus, a rutinok, 

társadalmi gyakorlatok és társadalmi normák hatása a környezettudatos 

magatartásra az utóbbi években került a tanulmányok fókuszába. 

Kutatásom célja, hogy feltárjam a társadalmi normák hatását a 

desztináció- és a közlekedésieszköz-választásra a környezettudatosság 

vonatkozásában.  

1.2. A fogyasztói magatartás fókuszba emelt területei: a 

desztináció- és a közlekedésieszköz-választás 

A fogyasztói magatartásra – amely során az emberek vásárolnak, fogyasztanak 

és elhasználnak termékeket, illetve szolgáltatásokat vesznek igénybe – hatással 

vannak kulturális, társadalmi, személyes és pszichológiai tényezők is, és mindez 

valamilyen kontextusban zajlik (Hofmesiter-Tóth, 2017).  
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Amikor fenntartható vagy környezettudatos fogyasztói magatartásról 

beszélünk, fontos tisztáznunk, hogy a cselekvő szándékoltságát tekintjük 

kiindulópontnak vagy a viselkedés környezetileg szignifikáns hatását.  

Kutatások igazolták ugyanis, hogy a környezettudatosság által motivált 

viselkedés nem feltétlenül jelent kisebb negatív hatást a környezetre, a környezeti 

hatások mérlegelése nélkül hozott döntés pedig elképzelhető, hogy pozitív hatást 

vált ki (Gatersleben, Steg & Vlek, 2002; Csutora, 2012). 

Értekezésemben környezettudatosnak a szándékolt viselkedést nevezem, 

Chiu és kollégái (2014) definícióját alapul véve, de ezen belül kiemelt figyelmet 

szentelek – Steg és Vlek (2009) javaslatát szem előtt tartva – azon döntéseknek, 

amelyekről a szakirodalom alapján kijelenthető, hogy hatásuk nagy szerepet 

játszik a turizmus káros környezeti hatásaiban. 

A turizmus természeti környezetre gyakorolt hatásainak vizsgálata 

rendkívül összetett kérdés: vizsgálhatjuk globálisan, egy-egy fogadóterületre 

vonatkozólag, szektorok alapján vagy a turista irányából. A fogyasztói döntési 

helyzetek is igen sokrétűek és különböző típusú és mértékű lehetséges környezeti 

hatást vonnak maguk után (Jancsik et al., 2019). 

A turizmus környezeti hatásai közül a közlekedés, azon belül a 

légiközlekedés jelenti a legjelentősebb tényezőt (Lenzen et al. 2018). Minderre a 

2018-ban létrejött, szervezeten kívüli társadalmi mozgalom – a „flygskam” vagy 

„flight shame” – is felhívja a figyelmet, amely repülési szégyent jelent. Ezek a 

jelenségek hatással vannak a társadalmi normákra a kutatók szerint (Gössling et 

al., 2020). A közlekedésieszköz-választással kapcsolatos diskurzus a fent említett 

mozgalomnak is köszönhetően élénk volt az utóbbi években.  

A desztinációválasztás a közlekedéssel összhangban szintén kiemelt 

területet jelent, hiszen nem csupán adott desztinációhoz választható a 

közlekedési eszközt, hanem az úti célt is megválaszthatjuk környezettudatos 

szempontok alapján. Az úti célok távolsága nem csupán környezetvédelmi, 
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hanem a Covid19 világjárvány miatt biztonsági szempontból is a figyelem 

középpontjába került. A környezetre gyakorolt hatások alapján – habár az 

elsődleges szempont a szándékoltság – a desztináció- és a közlekedésieszköz-

választást tekintem releváns fogyasztói viselkedési területnek.  

1.3. A társadalmi normák szerepe a környezettudatos turisztikai 

fogyasztói magatartásra ható tényezők között 

A normák már a korai modellekben is megjelentek különböző tényezők 

formájában. A személyes (vagy erkölcsi) normák belső ösztönzők, amelyek 

alapján az egyén helyesnek vagy helytelennek ítél egy magatartást (Schwartz, 

1977). A társadalmi normák egy közösség vagy társadalom meggyőződései a 

helyes viselkedésről, amelyekhez – nem jogi – szankciók vagy jutalmak 

társulhatnak (Thøgersen, 2009). A szubjektív vagy észlelt társadalmi normák 

pedig az egyén elgondolásai arról, hogy a közösség milyen normáknak történő 

megfelelést vár el tőle. Az egyének vagy a megfelelési vágy miatt követik a 

társadalmi normákat (Ajzen 1991) vagy mert azok információforrásként 

könnyen előhívhatók számukra (Bamberg et al., 2007). 

Utóbbi tételből kiindulva a társadalmi normák szoros összefüggést 

mutatnak a tudással is, ha elfogadjuk, hogy a tudásdimenziók nagyban 

meghatározzák, hogy annak milyen hatása van az attitűdökre vagy a 

viselkedésre. Megkülönböztethetünk egyfajta alapvető rendszertudást, az 

általam stratégiainak nevezett – például a cselekvési stratégiára vonatkozó – 

tudást és a konkrét hatások ismeretéről szóló hatékonyságra vonatkozó tudást 

(Frick et al., 2004; Abdullah et al., 2020), amelyből leginkább az utolsó kettő 

kapcsolható a társadalmi normához.  

Az attitűdök a korai elméletek óta szinte kihagyhatatlan elemét képezik 

az elméleteknek. Lehet tárgyuk maga egy egészen konkrét kontextusban történő 
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viselkedés vagy általánosságban például a belföldi/külföldi desztinációválasztás 

(Passafaro 2020). 

A társadalmi normák a nemrégiben fókuszba került rutinokkal, társadalmi 

gyakorlatokkal is összefüggésben vannak (Yao et al., 2024). Egyes társadalmi 

normák mentén társadalmi gyakorlatok alakulhatnak ki, amely a turizmusban is 

fellelhető (például a légiközlekedés mint alapvető a külföldre történő utazások 

egyik módja stb.).  

A társadalmi normák szerepét fókuszáltan az általános környezettudatos 

fogyasztói viselkedésre (Liu et al., 2021; Melnyk, Carrillat & Melnyk, 2022) 

kevés kutatás vizsgálta, turisztikai környezetben pedig a mesterségesen 

létrehozott társadalminorma-üzenetek hatását kutatták, mikroszintű, konkrét, 

helyhez kötött szituációkban (többek között Doran és Larsen, 2016).  

A környezettudatos fogyasztói magatartást vizsgáló kutatások közül több 

is foglalkozott a légiközlekedéssel (Mkono & Hughes, 2020). A fligh shame 

mozgalom társadalmi normákra gyakorolt hatását ugyancsak vizsgálták már 

(Gössling et al,, 2020). A desztinációválasztás azonban kevésbé jelent meg a 

környezettudatos turisztikai viselkedés vonatkozásában. 

A fogyasztói környezettudatos magatartással kapcsolatos kutatások 

mindezidáig ráadásul túlnyomórészt monokulturálisak voltak (Chwialkowska et 

al., 2020), ezért a társadalmi normák vizsgálata ezen a területen különösen 

igényli a további vizsgálódásokat, amelyek feltáró jellegüknél fogva kvalitatív 

megközelítést is igényelnek (Liu et al., 2021). 
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2. KUTATÁSI KÉRDÉSEK ÉS FELHASZNÁLT MÓDSZEREK  

Kutatásom célja annak feltárása, hogy milyen hatással vannak a társadalmi 

normák a desztináció- és közlekedésieszköz-választásra a környezettudatosság 

vonatkozásában.  

Kutatásomat Svédországban és Magyarországon, négy szegmensben 

folytattam, amelyek: 

• születésüktől fogva Magyarországon élő magyarok, 

• Magyarországon felnőtt, de legalább 3 éve Svédországban élő 

magyarok, 

• születésüktől kezdve Svédországban élő svédek, 

• Svédországban született, de legalább 3 éve Magyarországon élő svédek. 

A minta ilyen módon összeállított alcsoportjai révén mélyebben megérthetem, 

hogy egy-egy társadalom eltérő normái hogyan hatnak a környezettudatos 

turisztikai fogyasztói magatartásra, amelyet kutatásomban a belföldi 

desztinációválasztással (a külföldivel szemben) és a közlekedésieszköz-

választással konceptualizáltam. Kutatási kérdésem megválaszolásához az alábbi 

alkérdések vizsgálatával jutok el: 

K1. Hogyan alakulnak a fogyasztók hétköznapi környezettudatos 

viselkedésmintái a vizsgált csoportokban?  

K2. Milyen tartalmat társítanak a vizsgált csoportok tagjai a környezettudatos 

turisztikai fogyasztói magatartáshoz? 

K3. Hogyan alakulnak az utazási döntések – kiemelten külföldi/belföldi 

desztinációválasztáshoz és a közlekedésieszköz-választáshoz 

kapcsolódóan – a környezettudatosság vonatkozásában a vizsgált 

csoportokban? 
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K4. Hogyan látják a válaszadók a társadalmi csoportokat (közvetlen 

környezetüket és az egy/két ország társadalmát), amelyekben élnek, 

illetve amelyekből származnak a környezettudatosság vonatkozásában?  

K5. Hogyan változott az országváltók esetében a környezettudatosság az 

attitűdök és a viselkedés vonatkozásában, a hétköznapi és a szabadidős 

utazási gyakorlatok esetében?  

Ahhoz, hogy feltárjuk az egyéni motivációkat, attitűdöket, a döntések 

mozgatórugóit, a véleményformálás dinamikáját, s az egyének közötti 

interakciókban rejlő folyamatokat, kvalitatív kutatási módszereket szükséges 

alkalmaznunk (Mitev, 2019).  

Az adatgyűjtéshez a félig strukturált mélyinterjút választottam, amely 

során az alany szabadon mesélhet élményeiről és motivációiról. Az előre 

meghatározott témák – és ezekben bizonyos esetekben sorrendiség 

meghatározása – támogatják a kutatási kérdések megválaszolásához szükséges 

adatok gyűjtését (Barrick 2020). Mivel a környezetvédelem olyan témakör, 

amelyben megvan az esélye annak, hogy a válaszadók az általuk észlelt 

társadalmi mintáknak szeretnének megfelelni (Gyulavári et al., 2014), első 

körben, az alanyok felkérésekor a kutatás témájának a társadalmi normák utazási 

szokásokra gyakorolt hatását jelöltem meg és az interjú első szakaszában csak az 

utazásaikkal kapcsolatos kérdéseket tettem fel. 

A négy szegmensben összesen 54 mélyinterjú képezte a mintát, amelyeket 

a tematikus elemzés módszerével, induktív logikával, az Nvivo program 

segítségével elemeztem. A tematikus elemzés egy rugalmas, a kutatások széles 

körére alkalmazható kvalitatív előnye, hogy általa nem csak a közvetlenül 

érzékelhető folyamatokat és felületes jelentéseket elemezhetjük, hanem 

feltárhatjuk és értelmezhetjük a mélyebb struktúrákat és jelentésrétegeket is 

(Braun – Clarke 2006). Az elemzés során szabadon felmerülő kódokkal láttam el 

a szövegeket, majd témakategóriákat alakítottam ki és létrejött egy többszintű 
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kódstruktúra, mígnem ezek elemzésével eljutottam a kutatási alkérdések 

megválaszolásáig.  

3. AZ ÉRTEKEZÉS TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEI 

3.1. A kutatási kérdésekre adott válaszok 

A kutatási kérdésekre az eredmények alapján az alábbi válaszokat fogalmaztam 

meg: 

K1. Hogyan alakulnak a fogyasztók hétköznapi környezettudatos 

viselkedésmintái a vizsgált csoportokban?  

A fogyasztók hétköznapi környezettudatos viselkedésmintái eltérnek 

Svédországban és Magyarországon. Az egyébként a kutatások szerint erősebb 

környezettudatos attitűddel rendelkező Svédországban (EC, 2020) élő 

válaszadók számára (és az ott élő magyarok számára is) a hulladékszelektálás 

erős társadalmi normaként van jelen, amely az infrastrukturális kontextus 

támogatásával társadalmi gyakorlattá (Hargreaves, 2011; Bargeman & Richards, 

2020) vált. Ugyanakkor úgy tűnik, a magyarországi svédek számára korábban 

internalizálódott az erre vonatkozó norma, mert ők Magyarországon sem 

változtatnak erre vonatkozó viselkedésükön, amennyiben az infrastruktúra nem 

akadályozza őket kifejezetten. Érdekes, új mintázatként merült még fel, hogy a 

Svédországban élő svédek gyakran nem is tekintenek már környezettudatos 

tevékenységként a szelektív hulladékgyűjtésre. Az erre vonatkozó társadalmi 

norma ugyanis már rutinszerű (Jackson, 2005) társadalmi gyakorlattá vált, az 

infrastrukturális kontextus egyszerűvé teszi (Steg és Vlek 2009), valamint 

hiányzik az önkéntes vállalás jellege.  
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K2. Milyen tartalmat társítanak a vizsgált csoportok tagjai a 

környezettudatos turisztikai fogyasztói magatartáshoz? 

A válaszadóim alaposabb ismeretekkel rendelkeznek a turizmus 

környezeti hatásaival kapcsolatban, mint amelyet a szakirodalmi eredmények 

(Bernini, Emili & Vici, 2021; Booking, 2024) előrevetítettek.  

Kutatásom eredményei azt mutatják, hogy a válaszadók minden 

szegmensben jellemzően a közlekedés módjának megválasztásához kötik a 

környezettudatosságot a turizmus vonatkozásában. Ugyanakkor azon három 

szegmensben (Svédországban élő magyarok és svédek, Magyarországon élő 

svédek), amelyek kapcsolódnak valamilyen módon Svédországhoz, sokkal 

határozottabban rajzolódik ki ez az összefüggés és más jellegű gyakorlatok 

kevésbé kerültek fókuszba. Mindebben bizonyára szerepe van a flight shame 

mozgalom társadalmi normákra gyakorolt hatásának (Gössling et al., 2020), 

főképpen az információs funkció révén (Bamberg et al., 2007). Mindazonáltal 

sokan ellenzik a mozgalmat a Svédországhoz köthető, különösen a két svéd 

nemzetiségű szegmensben. Mindennek oka lehet a „tiltó” jellegű üzenet és az 

alternatívák javaslatának, így a konkrét cselekvési stratégiáknak (Hargreaves 

2011; Frick et al., 2004; Abdullah et al., 2020) a hiánya, illetve az utazás iránti 

erős motiváció jelenlétével adott esetben nem a viselkedésen, hanem az attitűdön 

változtatnak (Nikolić, et al., 2021). 

A belföldi desztinációválasztás szinte egyáltalán nem merült fel mint 

lehetséges környezettudatos döntés a válaszadókban.  

K3. Hogyan alakulnak az utazási döntések – kiemelten külföldi/belföldi 

desztinációválasztáshoz és a közlekedésieszköz-választáshoz kapcsolódóan – a 

környezettudatosság vonatkozásában a vizsgált csoportokban? 

Igazolódott az a szakirodalmi eredmény, hogy a válaszadók a hétköznapi 

környezettudatos cselekedetekben elkötelezettebbnek érzik magukat, mint az 



 9 

utazásokkal kapcsolatosan, és ez a viselkedésükben is tetten érhető (Barr et al. 

2010; Juvan & Dolnicar 2014). Ezzel némiképp ellentmond egy, 

Magyarországon élő magyar válaszadóknál megfigyelhető mintázat: ezen 

válaszadók, állításuk szerint ugyanazon dolgokra figyelnek utazásaik során, mint 

hétköznap, például a víztakarékosságra vagy a csomagolásmentes vásárlásra. 

Ugyanakkor ez összecseng azzal, hogy ez az a szegmens, ahol kevésbé volt 

hangsúlyos az elgondolás, hogy az utazásokkal kapcsolatban a legnagyobb 

környezeti hatást a közlekedés adja.  

Ha a szándékoltságot vesszük alapul, akkor kijelenthetjük, hogy a 

válaszadók a desztinációválasztás tekintetében a környezeti szempontokat 

egyáltalán nem veszik figyelembe. Egyetlen válaszadónál sem merült fel, hogy 

amiatt választ egy belföldi vagy közeli desztinációt, mert környezettudatos 

döntést szeretne hozni. Az első fontos megállapítás, hogy a belföldi utazások 

megítélésében a különbség nem a két országban élők között húzódik. A 

statisztikákból (EC 2024) láthattuk, hogy ugyan a svédek külföldi utazásának 

volemene többszöröse a magyarokénak, a belföldi utazások számában még 

nagyobb a különbség Svédország javára, igaz, az adat 2022-es, amikor még a 

világjárvány okozta óvatosabb fogyasztói magatartás volt jellemző. 

Mindenesetre a 2023-24-ben készült interjúk más mintázatot mutattak. A 

Magyarországon élő magyar alanyok körében felfedezhető egy észlelt társadalmi 

norma, amely alapján belföldön utazni pozitív és vágyott tevékenység és fontos, 

hogy mindenki megismerje a környezetét, mindez azonban nincs összefüggésben 

a környezettudatossággal. Ebben a szegmensben kifejezetten jellemző, hogy 

sokat és szívesen utaznak belföldön, van, aki kizárólag vagy jellemzően csak 

belföldi utazásokat tesz. A svédországi magyarok közül is többen vannak, akik 

internalizálták ezt a normát és fontosnak érzik, hogy felfedezzék új hazájuk tájait. 

Ugyanakkor míg a magyarországi magyarok szinte mindannyian utaznak 

belföldön, addig a svédországi magyarok több külföldi utazást tesznek és 
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vannak, akik egyáltalán nem utaznak szabadidős céllal Svédországon belül. A 

válaszadók egy része ugyanakkor saját meglátása szerint is követi a svédek 

gyakori külföldi utazásokra vonatkozó gyakorlatait. A Magyarországon élő 

svédek többen említették, hogy ideköltözésük után felfedezték Magyarországot, 

és van, aki most is szeret belföldön kalandozni, de jellemzően sokkal többet 

utaznak külföldi desztinációkba. A legkevésbé a svédországi svéd válaszadókra 

jellemző, hogy belföldön utaznának. A svédek szeretik a természetben tölteni az 

idejüket vagy ott találkozni a barátaikkal, amely a kint élő magyarok által észlelt 

társadalmi norma vagy inkább társadalmi gyakorlat Svédországban. Ennek 

ellenére a Svédországban élő svédek közül egész napos vagy többnapos belföldi 

utazásokról kevesen számoltak be és ebben a szegmensben nem hangzott el a 

közeli környezetünk megismerésének fontosságára vonatkozó gondolat.  

K4. Hogyan látják a válaszadók a társadalmi csoportokat (közvetlen 

környezetüket és az egy/két ország társadalmát), amelyekben élnek, illetve 

amelyekből származnak a környezettudatosság vonatkozásában?  

A Svédországban élő válaszadók környezettudatosabbnak tartják az 

ismerőseiket, ugyanakkor ebben a két szegmensben polarizáltabb vélemények 

érkeztek. Témám szempontjából a legfontosabb eredmény az a néhány 

Svédországban élő magyar és svéd által említett vélemény, hogy ismerőseik 

közül vannak, akik nagyon komolyan veszik a környezet védelmét és 

közlekedési eszközt is ennek figyelembevételével választanak szabadidős 

utazásaikhoz vagy egyszerűen nem utaznak. Ez a magyarországi csoportokra 

nem volt jellemző.  

A társadalmak környezettudatosságáról is minden érintett szegmenst 

megkérdeztem, (tehát a magyar társadalomról az itt élő magyarokat és svédeket, 

valamint a Svédországban élő magyarokat, a svéd társadalomról az ott élő 

svédeket és magyarokat, valamint a Magyaroroszágon élő svédeket). A 

válaszadók véleménye rímel a szekunder adatokra, amely szerint a svéd 
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társadalom környezettudatosabb attitűdökkel rendelkezik (EC 2020). 

Határozottan az volt ugyanis a válaszadók véleménye, hogy a svéd társadalom 

környezettudatos vagy környezettudatosabb, mint más országok. Ezzel szemben 

a magyarokat az érintettek inkább nem környezettudatosnak tartják, még ha 

látják is a fejlődést e tekintetben. A svéd társadalomról ugyanakkor több 

válaszadónál felmerült az a vélekedés mind a három érintett csoportban, hogy túl 

magas szintű a fogyasztásuk és az utazásaik gyakorisága miatt sem nevezhetők 

teljesen környezettudatosnak. A fogyasztás magas szintjét Svédországban az 

utazási gyakoriságról szóló adatok is mutatták (EC 2024). A Magyarországon és 

Svédországban élő svéd szegmensekben azt is többen állították, hogy leginkább 

az attitűdökben tapasztalható a környezettudatosság, a viselkedésben nem eléggé 

nyilvánul meg. Hangsúlyozom, hogy ahogyan a hétköznapi környezettudatosság 

témakörénél megállapítottam, a környezettudatosság fogalma is némiképp eltér 

a két országban. A vizsgált szakirodalmi források nem koncentráltak arra, hogy 

amint egy környezettudatos viselkedés megvalósítása egyszerűvé válik és 

társadalmi gyakorlat lesz belőle, már kevésbé sorolják a fogyasztók a 

környezettudatos viselkedések közé, azonban az eredményeim alapján a 

válaszadóim körében ez egy létező mintázat.  

K5. Hogyan változott az országváltók esetében a környezettudatosság az 

attitűdök és a viselkedés vonatkozásában, a hétköznapi és a szabadidős utazási 

gyakorlatok esetében?  

A hétköznapi környezettudatos gyakorlatok esetében a 

környezettudatosság szempontjából „erősebb” társadalmi normáknak felelnek 

meg új hazájukban a válaszadók. A svédországi magyarok a költözés után több 

beszámoló alapján is környezettudatosabbá váltak a hétköznapi gyakorlatokban. 

Ugyanakkor a magyarországi svédek maximum azon gyakorlatokat nem 

valósítják meg, amelyeknek infrastrukturális akadálya van. Úgy tűnik tehát, hogy 

a társadalmi normák például a szelektív hulladékgyűjtésre vonatkozóan (amely 
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minden környezettudatos gyakorlat közül a legerősebb társadalmi normákkal 

társul mindkét országban) internalizálódtak – tehát személyes normává váltak 

(Thøgersen, 2009) – a Magyarországra költöző svéd alanyok esetében, és ez az 

attitűdökre, illetve a viselkedésre is hatással van. Hasonlóan közös normának 

bizonyult a belföldi utazások, a környezet megismerésének priorizálása a 

Magyaroroszágon élő magyar válaszadók körében, és amely kevésbé erősen, de 

mégis felfedezhető volt több, svédországi magyar válaszadó esetében is, míg a 

svédországi svédek körében nem.  

A viselkedésre ugyan nem, de az attitűdökre gyakorolt hatását a repülés 

elkerülésével kapcsolatos társadalmi norma éreztette a svédországi magyarok 

beszámolóiban. Az általuk bemutatott szubjektív társadalmi normákból az a 

mintázat rajzolódott ki, hogy a svéd társadalomban létező elvárás, hogy 

próbáljon mindenki kevesebbet vagy nem repülni. Úgy tűnik azonban, hogy ez a 

norma nem annyira erős Svédországban, hogy nagy hatást gyakoroljon a 

viselkedésre akár az ott élő svédek, akár az ott élő magyarok szegmensében.  

Összességben fő kutatási kérdésemre a válasz: a Svédországban jelen levő 

általános környezettudatosságra vonatkozó norma az interjúalanyok körében 

nem befolyásolja a turisztikai kontextusban megvalósuló viselkedési 

gyakorlatokat. Ugyanakkor az eredmények azt mutatják, hogy a 

közlekedésieszköz-választással kapcsolatban Svédországban kialakult egy 

társadalmi norma, amely a repülés elkerülését tartja kívánatosnak. Ez sok esetben 

hatással van a Svédországban élő vagy az onnan származó válaszadók attitűdjeire 

is, de nem általánosan. Viselkedésváltozást csak néhány esetben ér el. A 

desztinációválasztás környezettudatossági vonatkozásaival kapcsolatban nem 

fedezhető fel társadalmi norma jelenléte, és nem is jelennek meg a környezeti 

szempontok a szabadidős utazási – úti célról szóló – döntések meghozatalakor 

egyik szegmensben sem. 
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3.2. A kutatás tudományos hozzájárulása 

A kutatás tudományos hozzájárulása a kvalitatív kutatás alapján a mintára 

vonatkozóan a következők megállapítása:  

• A közlekedésieszköz-választáshoz kapcsolódó társadalmi normák az 

attitűdökre hatással vannak, de a viselkedésre csak keveseknél 

gyakorolnak hatást. Vélhetően a flight shame mozgalomnak is 

köszönhetően Svédországban erősebb a légiközlekedés elkerülésével 

kapcsolatos társadalmi norma. Habár megjelenik itt a társadalmi 

normák információs funkciója, stratégiai tudást nem nyújt, választható 

alternatívákról, mások hatékony gyakorlatairól így nem szereznek 

tudomást az egyének, ráadásul az utazással kapcsolatos alapvető 

motiváció nagyon erős mindkét országban.  

• A desztinációválasztással kapcsolatban nem tapasztalható egyik 

országban sem létező társadalmi norma a környezettudatossággal 

összefüggésben. Ugyanakkor míg Magyaroroszágon élő magyar 

válaszadóim körében tapasztalható a belföldi utazás, a közvetlen 

környezet megismerésének igényével kapcsolatos társadalmi norma, 

addig Svédországban kialakult társadalmi gyakorlatnak tűnik a sok 

külföldi utazás, főként az éghajlattal összefüggő motivációkkal. Az ott 

élő magyarok véleménye szerint a svédek társadalmi normái között 

szerepel a természet nagyobb tisztelete, társadalmi gyakorlatként a 

svédek gyakori természetben töltött tevékenysége.  

• A hétköznapi környezettudatosság esetében a társadalmi normák az 

infrastrukturális adottságok megléte esetén társadalmi gyakorlatokká 

váltak és jelentős hatást gyakorolnak a viselkedésre. Az utazáshoz 

kapcsolódó társadalmi normák nem olyan erősek jelenleg, nem 

kapcsolódik hozzájuk kellő infrastruktúra, és több kontextuális 
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akadályba is ütköznek az elvárt tevékenységek, így nem vált belőlük 

társadalmi gyakorlat.  

• A társadalmi gyakorlatként megjelenő hétköznapi környezettudatos 

tevékenységet az érintett társadalom tagjai közül többen nem is teljes 

mértékben tekintik környezettudatos gyakorlatnak. 

• A fenti megállapítás okának a nem önkéntes vállalás jelleget, illetve a 

rutinizálódást jelölhetjük meg. Amennyiben egy cselekvési gyakorlat 

nem jelent lemondást, könnyű megvalósítani és a társadalom tagjai 

szinte mind így viselkednek – tehát egy társadalmi gyakorlatról van szó 

– akkor többen már nem gondolnak rá környezettudatos viselkedési 

gyakorlatként.  

• Az utazásokkal kapcsolatos környezettudatos attitűdöket jelenleg 

felülírják egyrészt a kontextuális tényezők, mint az infrastruktúra, a 

költségszempontok és az utazásra szánható idő, másrészt olyan 

motivációs tényezők, mint az újdonság keresése.  

• A társadalmi normák információs szerepe a stratégiai tudás esetében 

fontos, de csak a hétköznapi viselkedés esetében hatásos jelenleg, 

hiszen a turisztikai gyakorlatok esetében nem nagyon áll rendelkezésre 

konkrét „útmutató” az elvárt viselkedésről, illetve ami igen, az 

kontextuális akadályokba ütközik.  

• A Svédországba költöző magyarok esetében az erősebb társadalmi 

normákkal rendelkező társadalomba újként bekerülő magyarok 

igyekeznek alkalmazkodni új hazájuk társadalmi normáihoz, 

különösen, ha azok társadalmi gyakorlatokká váltak. Az erősebb 

környezettudatos társadalmi normákat osztó társadalomból elköltöző 

svédek a gyengébb környezettudatos társadalmi normákkal rendelkező 

Magyarországon is igyekeznek megtartani korábbi normáikat, amelyek 

feltételezhetően internalizálódtak. 
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